

Fiiggetlen Hajduság

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Hajdusoboszlón, I., Rákóczy-ut
289. szám alatt, ahová a lapra
vonatkozó összes levelezések és
minden közlemények intézendők.

Politikai, társadalmi és közgazdasági hetilap.

Főszerkesztő és kiadótulajdonos:
BOR JÁNOS.

Felelős szerkesztő:
Dr. vitéz SIMON ÁRPÁD.

Megjelenik minden vasárnap.
Előfizetési ára: Egynegyed évre
2 pengő 50 fillér. Vidéki előfize-
tőknek 3 pengő. — Lapzárta
szombaton délelőtt 10 órakor.

Két magyar államférfi.

Irla: Dr. Vákár P. Arthur v. kormánybiztos, m. kir. kormányfőtanácsos.

Gazdasági életünk problémái elválaszthatatlan kapcsolatban vannak politikai célkitűzéseinkkel s politikai és gazdasági életünkben fakadó nemzeti jövőnkkel. Egyik a másiknak függvénye. A nemzet egyetemességének erői sehonnan sem hiányozhatnak, ahol a nemzeti jövőért szállunk sikra. Akiket tudásuk és képességeik a harcra élére állítanak, azok nem maradhatnak elszigetelten, azoknak kapcsolatban kell lenniük egymással, hogy a nemzet egyetemessége kapcsolatban maradjon velük. Nagy elhatározások csak úgy szülehetnek, ha vezéregyéniségek köré tömörülnek a tömegek s a tömegvonás törvényei szerint az evolúciók megszülik a sikereket. Ezeknek a sikereknek részesei a nép hivatott vezérei, de részese maga a tömeg is, amely a kivitelhez lelkét és erejét adja.

Minden, amit irunk és írni akarunk, a népi egyetemesség, a 15 milliós magyar nép lelki világának beteljesüléséért íródik s minden gondolatunk, amely a magyar nép gazdasági jövődjét és politikai célkitűzéseit szolgálja, csak azért kívánkozik papírra, mert a magyar nemzet napszamosai vagyunk mindnyájan, az eljövendő nagy történések céljából. Ugy érezzük, hogy mindenki, aki a nagy célkitűzések ellen vét; aki fel akarja aprózni a magyar nép erejét, aki szembe akar állítani embereket és törekvéseket; aki nem az összhangot, hanem az ellentétet keresi és akarja, az az ellenség malmára hajtja a vizet. Mindig szükség lett volna a magyar nép gyermekeinek összefogására, mert hiszen az egyenlenség szülte a Mohá-

csokat, de a megpróbáltatások kálváriáját élő magyar nemzetnek soha sem volt akkora szüksége a megértésre, az összetartásra, mint most. A magyar nép lelkiségéből kitermelt értékek megbecsülésére soha sem volt akkora szükség, mint napjainkban. A nemzet nagyjainak, elismert vezéreinek egymással szemben való kijátszása sohasem volt annyira főbenjáró bűn, mint mai megpróbáltatásteljes hétköznapjainkban.

Amikor magyarságunkért töprengő lelkünk ennek a két magyar névnek történelmi elhivatottságával és rendeltetésével foglalkozik, valahogyan úgy érezzük, hogy nemcsak a tizezer lelket számláló olvasótáborral kellene értekezzünk a magyar sorsról, hanem azokkal mindmind, akik itt benn és ott kinn — együttesen, a 15 milliós magyar népi egyetemességet alkotják. Mert megpróbáltatásteljes életünk közepette, amikor országunk ellenségei, mint a gonosz szellemek, portáink körül ólálkodnak, nézven, akit elnyeljenek; ime, azt látjuk, hogy soraink között felüti fejét a szét-huzás, a turáni átok, a pásztorokra való agyarkodás. Azt látjuk, hogy ugy azok, akiket a politika együvé hozott, mint akiket egy világ választ el politikai hitvallásukban, könnyelmű játékot kezdenek azzal, hogy miképpen tudnák e két nevet: Bethlen István és Gömbös Gyula, egymástól szétválasztani és egymással szembeállítani s miképpen tudnának szakadékot vágni e két név közé, hogy így közelebb jussanak, külön-külön, egyéni céljuk megvalósításához...

Sokszor kellemetlen az igazság megállapítása, de férfi-

erény, hogy szembe tudjunk nézni az igazsággal. A kuruzsló ráolvasással, elkenéssel dolgozik; az igazi orvos nem retten kezébe venni a kést, ha tudja, hogy csak a rosszindulatu daganat felvágásával segíthet betegén.

Az „Egyesüljünk“ felhívás, amit Bethlen István beszédeinek előszavában megrázó módon háromszor megismételt s Gömbös Gyulának a lelkek koncentrációjának szükségességéről tett nyilatkozata, — nem szölamok — hanem a történelmi adottságok helyes megítéléséből fakadó igazságok, amely igazságoknak követése a biztos célhoz vezet, mint ahogy a betlehemi csillag biztosan célhoz vezette a Három Királyokat.

Ha hűségese képét akarnók adni a Bethlen István és Gömbös Gyula szétválaszthatatlan szükség szerű egységének, nem nélkülözhetjük az egyéni képességek és adottságok számbavételét; — ahol az államférfiúi bölcsesség szorít kezét a katonás erővel és akarással; ahol a megpróbáltatásteljes időkben külpolitikai erőhatalommal inkarnálódott férfiú fonódik össze egy nemes lendületben, csodás akarásokkal átítatott katonapolitikussal. És, mert terhes az idők méhe a nagy magyar nemzeti problémáktól, éppen azért nem engedhetünk meg magunknak semmi kedvtelést, ami akár emberi gyarlóságokból fakad, sem olyant, aminek bölcsőjét messze Keleten ringatták. Megszükített hazánk határain keresztül nézzünk ki a vajudó nagyvilágba s ha azt látjuk, hogy nincs szükségünk éberségre, ha azt látjuk, hogy béke-revizíós problémáinkat kipróbált

erőink félretételével megoldhatjuk s ha azt hisszük, hogy forogatos időkben parádézhatunk Isten által adott értékeinknek egymás ellen való kijátszásával: ám, — üzzék kisdéd játékaikat a meggondolatlanok!... Miután azonban sűrű sötét fellegek borítják ugy hazánkat, mint szükre szabott hazánk környékét s miután az anyák méhe egy évben csak egyszer szül gyermeket: nem járulhatunk hozzá, hogy en-kezünkkel tizedelven sorainkat, értékeinket és vezéreinket az emberi gyűlölködés és tudatlanság martalékaivá dobjuk, holott egyesülésre, a lelkek koncentrációjára van szükség s arra, hogy vezéreink ki-vezessék a magyar népet az Igéretföldjére, ahol a 15 milliós magyar népi egyetemesség munkájában találhatunk egymásra, az uj ezer év végezetéig!...

Tankönyvkérdés megoldása.

A nemzeti munkaterv egyik fontos programpontját valósította meg Hóman Bálint kultuszminiszter a napokban, amikor kiadta rendeletét az alsófoku oktatás könyvellátásával kapcsolatban. A rendelet körülbelül félmillió szülőt és mintegy kilencszáz ezer elemi iskolai tanulót érint, akik már a legközelebbi időben érezni fogják a kultuszminiszter intézkedésének áldásos hatását. Az alsófoku oktatás, mely a tankötelettség révén a legszélesebb rétegekre terjed ki, hosszú idő óta szenvedte a drága tankönyvek hátrányát. Régi kívánság volt, hogy a kultuszkormány tegyen lépéseket az olcsó tankönyvek bevezetésére, hogy az oktatás legelemibb ismeretei mindenki számára könnyen hozzáférhetőek legyenek. Már a megelőző kultuszminiszterek is foglalkoztak ezzel a problémával, de sajnos, a próbálgatások és tervezgetések túl alig történt érdemleges lépés. Nemcsak az érdekelte szülők, de az egész ország közvéleménye őszinte örömmel veszi tehát tudomásul Hóman Bálint kultuszminiszter legújabb rendeletét, melyet egy csapásra meg-

Ha DEBRECENBE utazik, keresse fel

HALÁSZ NÁNDOR ékszerész üzletét

a Debreceni Első Takarékpénztár palotájában

ahol legolcsóbban vásárolhat mindennemű arany és ezüst ékszereket!

oldja az olcsó tankönyvek problémáját. Ez a tény elsősorban kulturális jelentőségű, de épen a nehéz gazdasági viszonyok közepette erősen kidomborodik szociális vonatkozása. A közelmúltban az iskolai év megkezdésekor az anyagi gondok egész tömege meredt a tanköteles gyermekek szülői felé, mert az aránytalanul magas iskolai könyvtárak mértéken felül igénybe vették anyagi erejüket. Az a család, amelyik három-négy gyermeket iskoláztatott, a tanév kezdetekor anyagilag bizony nagy feladattal állt szembe. Ha csupán az elemi oktatás négy évfolyamát tekintjük is, egyetlen gyermek tankönyvszükséglete 15 pengőbe került. Ehhez hozzájárultak még a különböző taneszer és egyéb kiadások. Elképzelhető, hogy az a munkás, kisiparos, gazdálkodó, de a fizetésében több rendben megnyirbált köztisztviselő is milyen erőfeszítések megtételére kényszerült, ha eleget akart tenni az iskoláztatás törvényszerű kötelezettségének. A Gömbös-kormány hivatalba lépésekor nyomban programjába vette, hogy a nép minden rétegének gazdasági érdekét érintő tankönyv- és tanszerügyet a jogosulatlan üzleti érdek figyelmen kívül hagyásával az olcsó tankönyv és olcsó tanszer irányában meg fogja oldani. Hóman Bálint kultuszminiszter a nemzeti munkatervnek ezt a programját valósította meg most kiadott rendeletével, melyből kitűnik, hogy az elmúlt idők 15 pengős magas tankönyv árával szemben az elemi oktatás négy osztályának tankönyvszükségletei 6 pengő 25 fillérben állapították meg. Tehát több mint felére csökkent a tankönyvek ára, ami a régi túlzottan magas árnívót egy csapásra megfelelő keretek közé szorította. Csúszán az eredményt nézve, a problémán kívül állók előtt talán nem is tűnik fel, hogy a kultuszminiszter rendelete milyen komplikált kérdést vitt szerezcsésen dűlőre. Számolni kellett ugyanis az óriási könyvkészlettel s olyan körülményekkel is, hogy meg kellő existenciákat, humánus könyvszükséglet intézményeket tönkre ne tegyünk. A tankönyvek drágulásának ugyanis igen nagy oka volt, hogy a különböző pedagógiai irányok és módszerekhez simulva, egyes könyvkiadók állatok rendkívül diszes, képekkel bőven illusztrált, színes nyomású, gazdag tartalmú könyveket bocsátottak ki, ami elvileg szerencsés fejlődés volt a boldog, gazdaságilag kiegyensúlyozott időkben, nagymértékben szolgálta volna a pedagógia szempontjait, sajnos, azonban olyan nehéz idők szakadtak a nemzetre, hogy az iskoláztatás, kötelező mi voltánál fogva a gazdasági tehetőség nem tudott anyagilag lépést tartani a gyors tempóban emelkedő könyvtárakkal. A jelen esetben tehát tiszteletreméltó luxussal állottunk szemben, aminek szárnyalását azonban megtépázta a ránk szakadt gazdasági helyzet, melynek nyomásai gondjai minden vonalon azt követelik meg, hogy takarékoskodjunk, elégedjünk meg egyszerűbb életmóddal, mérsékeljük igényeinket minden vonalon s tartson távol köztisztviselőink is olyan kiadási tétellektől, amelyek csak fokozzák az amúgy is épen eléggé megterhelő lakosság gondjait. Hóman Bálint kultuszminiszter idejekorán felismerte az olcsó tankönyvek bevezetésének nagy szociális jelentőségét. Sikerült megállapodnia a könyvkiadókkal, akik engedték a múltban tanúsított merev álláspontjukból s amint a kiadott kultuszminiszteri rendelet igazolja, simulni tudtak a kormány

intencióihoz. A kultuszminiszter rendeletét őszinte örömmel fogadják elsősorban az érdekeltek szülők, akiknek anyagi gondjaik terén nagy könnyítést jelent, de elismeréssel köszönik az egész közvélemény, mert a kiadott rendelettel igazolva látja, hogy a Gömbös-kormány a nemzeti munkatervben lefektetett nagyjelentőségű problémákat imé a legelső kinálkozó alkalommal megvalósítja.

H I R E K.

— **A református templomban** ma délelőtt 9 órakor Békéty Lajos lelkész, a központi elemi iskola emeleti dísztermében a gyermek- és ifjúsági istentiszteleten ugyanakkor Kovács Lajos vallásánító-lelkész, délután 2 órakor a templomban Fehér János segédlelkész prédikál.

— **Zászlóbontás.** Vitéz jákfai Gömbös Gyula miniszterelnök szombat este 6 órakor érkezett Debrecenbe, hogy a mai napon délelőtt 11 órakor az Arany Bika dísztermében a felette válságos idők nyomásztó viszonyai között részletesen tájékoztassa, felvilágosítsa a Tiszántul választó-közönséget nemzetmentő hatalmas elegendősáiról s kintűzött és végrehajtandó gazdag programjáról. Kisérletében jöttek gróf Bethlen István ny. miniszterelnök, Fabinyi Tihamér kereskedelemügyi, dr. Kállay Miklós földművelésügyi miniszterek, Sztranyavszky Sándor, a nemzeti egység pártjának elnöke, dr. Darányi Kálmán és dr. Petri Pál államtitkárok, dr. Maday Gyula, dr. Uzonyi György, dr. vitéz Hadházy Ferenc, dr. Szilágyi Lajos, dr. Marton Béla, dr. Brandt Vilmos, dr. dukai Takács Géza, vitéz Kenyeres János és ezeken kívül még számos országgyűlési képviselő, felsőházi tag, több főispán, továbbá dr. Antal István miniszterelnökségi sajtófőnök. Debrecenben báró Vay László főispán, Vásáry polgármester, Rásó István alispán és a nemzeti egység pártvezetősége fogadták. Üdvözlés és válaszadás után a miniszterelnök és szűkebbkörű kísérete báró Vay László főispánnal szállott meg, ahol tiszteletére vacsora és tea volt. Reggel 9 óra után a tiszántuli gazdák impozáns küldöttségét fogadja a miniszterelnök a megyeházán. A gazdaküldöttséget dr. Baltazár Dezső püspök, báró Vay László főispán, Vásáry József felsőházi tag és vitéz Czeglédy Béla gazdakamarai igazgató vezetik a kormányelnök elé, aki dr. Baltazár püspöktől és Vásáry Józseftől fogja átvenni a gazdák és bérlelők memorandumát. 11 órakor a miniszterelnök a zászlóbontó gyűlésre megy. Ennek végeztével a Bikában nagyobb méretű társas ebédet ad a pártvezetőség. Félnégy órakor Hajduböszörménybe rándult át Gömbös miniszterelnök, hogy a városi közgyűlés keretében a diszoklevelet átvegye. A diszokgyűlés és zászlóbontó népgyűlés programját már részletesen ismertették. Ugyancsak jelentettük, hogy a miniszterelnök tiszteletére a Kossuth-ház falai között hatalmas arányú társasvacsorát rendez a városbeli Gömbös-féle nemzeti egységpárt vezetősége. Gömbös miniszterelnök hétfőn reggel kíséretével Nyiregyházára fog utazni, ahol a szabócsvármegyei választóközönség előtt fogja ismertetni nagyivvelű kibontakozási programját. Hajduszoboszlóról ugy a debreceni, mint a hajduböszörményi zászlóbontáson nagyszámú küldöttség vesz részt. A küldöttségeket dr. Márton Gábor polgármester és dr. vitéz Simon Árpád ügyvéd, lapunk felelős szerkesztője fogják vezetni.

— **Szoboszlói kisgazdák Gömbös miniszterelnök előtt.** Hajduszoboszló megyei város mezőgazdasági művelés alatt álló területe az 1929. évi fagykár óta a rossztermés, aszály, hőség, téli fagyok és egyéb csapások miatt alig termelt annyit, hogy az évi adókat meg hozza, így a város népe a normális megélhetés lehetőségeit nem élvezte, sőt nagymértékben eladósodott. Így tehát nemcsak országos és világgazdasági okok juttatták a lakosságot a mai szomorú és válságos anyagi állapotokba, hanem a helyi okok egész tömege. Ettől a szemponttól vezérelve, a szoboszlói kisgazdák Gömbös miniszterelnök debreceni tartózkodását felhasználni óhajván, a dr. Baltazár Dezső püspök által vezetendő küldöttséghez tömegesen csatlakoznak és külön memorandumot fognak át nyújtani a miniszterelnöknek, amelyben kéri, hogy a kamat fizetések kötelezettségét és ezek elmulasztásának következményeit fűgesszék fel; a törlesztéses hosszulejárati kölcsönök hátralékos résztörlesztésének rendezésére 1933 évi október 31-ig haladék adassék; a pénzügyi tartozások összege az ingók és ingatlanok időközti értékcsökkenésének arányában irattassék le, minthogy a bankok az éveken át szedett magas kamatok révén már eddig is visszakapták kihitelezett tőkét; az Országos Központi Hitelszövetkezet fiókjai által három évvel ezelőt folyósított fagykár és vetőmagkölcsönök fentiek tőkét s az azután esedékes kamatokat az új termés értékesítéséig ne kelljen fizetni, sőt azokkal szemben, akik az államkölcsön felvétele óta gazdaságilag tönkrementek, a hátralékos tőke és kamatkövetelések teljesen töröltesenek; az állami adók és illetékek megfizetésére október hó végéig kamatmentes halasztás adassék; mindenféle foglalások, árverések felfüggesztesenek. A memorandumot a szoboszlói kisgazdák részéről Borbély Ferenc és Szilágyi Mihály gazdák fogják át nyújtani dr. Baltazár Dezső püspök útján vitéz Gömbös Gyula miniszterelnöknek. Egy másik küldöttség is járul Szoboszlóról a miniszterelnök elé. Ez a küldöttség egyes pénzügyi kérdésekkel kapcsolatban akarja panasz tárgyává tenni és erre kíván orvoslást szerezni.

— **Vitéz Gömbös Gyula miniszterelnök debreceni fogadtatását** a vitéz Kolozsváry-Borcsa Mihály főszerkesztő elnöksége alatt működő városi rendezőbizottság készítette elő.

— **A tolnai választókerületben ma lesz a képviselőválasztás.** A nemzeti egységpárt jelöltje vitéz Szalay László földbírtokos az egyesült ellenzéké gróf Hadik János nagybirtokos.

— **Elhunyt képviselő.** Bottlik István egységspárti országgyűlési képviselő 60 éves korában meghalt. A borsodmegyei mezőkeresztési kerületet képviselte. Utódjául a nemzeti egység programjával vitéz Papp Szabó Károly ny. ezredes, földbírtokost jelölték.

— **Dr. Maday Gyula országgyűlési képviselő** a téli vasárnapokat felhasználva, sorra látogatta választókerülete városait, községeit és beszámolt választóinak a mai politikai és gazdasági viszonyok állásáról. Választói további bizalmukról, támogatásukról biztosították úgy Gömbös Gyula miniszterelnököt, mint szeretett képviselőjüket, dr. Maday Gyulát.

— **A református Leánybibliakör vallásos ünnepélye.** A ref. Leánybibliakör február hó 5-én, délután 5 órai kezdettel a központi iskola nagytermében vallásos ünnepélyt rendez, melyre az érdeklődőket szeretettel meghívja. Az ünnepély műsora a következő:

1. Fennálló ének: LXXVII. zs. 1. verse.
2. Fő-ének: LXXXIX. zsoltár 1. és 4. verse.
3. Imádkozik: Békéty Lajos lelkész.
4. Közének: 32-ik dicséret.
5. Bibliát magyaráz: Fehér János segédlelkész.
6. Sankey D. Ira: „Van jó Megváltóm, az könyörög értem”. Éneklő: Vágó Julianna, kíséri: Iványi Antal kántor.
7. „Jairus leánya”. Irta: Kecs-keméthy István. Szavalja: Magyar Margit.
8. Dykes B. J.: „Hallám Jézus vigasztalad”. Éneklő: Tőkés Piroška, kíséri: Iványi Antal kántor.
9. „Látomás”. Irta: Muraközy Gyula. Szavalja: Kiss Katalin.
10. Befejező-ének: 100. dicséret 2. verse.

— **A képviselőház január 25-én** választotta meg tisztikarát. A ház tisztikarának tagjai nagybárá a régiok maradtak. Elfogadták a képviselőházi üléseknek a délutáni órákra való áthelyezését. A legközelebbi képviselőházi ülés január 31-én, délután 5 órakor lesz.

— **Esküvő.** Dr. Padrah Sándor városi tisztviselő tegnap délután tartotta esküvőjét Horogh Gizi urleánnyal Debrecenben. Az esküvő alkalmából az ifjú párt a rokonok, az ismerősök és barátok soraiból számosan üdvözölték.

— **A Vöröskereszt-Egylet hajduszoboszlói városi fiókjá** tegnap délután vitéz Kósa Vince áll. polg. iskolai szakfelügyelő-igazgató elnöksége alatt élénk érdeklődés mellett előbb választmányi, majd rendes közgyűlést tartott. A közgyűlés az egyesület gazdasági ügyeivel részletesen foglalkozott. A fióknak jelenleg 58 tagja van. Tagok gyűjtését elhatározták. A segélyre szorult helybeli lakosok kataszterét a városi összeírások alapján a közgyűlés ez év őszéig elkészíteti. Pénztárnok és számvizsgálók jelentését tudomásul vették. A közgyűlés a helybeli rokkantegyesületnek, a Stefániának és egy súlyos helyzetben levő családnak 15-15 pengő segélyt utalt ki. Az 1933. évi munkatervet a közgyűlés jóváhagyta.

— **Sándor szerb király** a héten meglátogatta sógorát, Károly román királyt. A két sógor három napig tárgyalt arról, hogy mi lesz velük, ha őket egy harmadik hatalom meglátogatja. Ez alatt a harmadik hatalom alatt bizonyosan azt az elégtelenséget értik, amely népeiknél ijesztően dúl.

— **A latinnyelv tanítása megszűnik polgári iskolánkban.** Vallás- és közoktatásügyi miniszter a latinnyelvnek a polgári iskolában való tanítását a közgyűlés újabb kérelmére sem engedte meg. A város ugyan tudomásul vette a miniszteri rendeletet, azonban kifejezést adott annak, hogy a szerződéshez ragaszkodik s ezidő szerint azonban a szerződésben biztosított jogát nem érvényesíti ugyan, de ha később szükségét látja, érvényesíteni is fogja.

— A városi népkonyha áldásosan működik. A felügyelő hatóság és az élelmezésben részesültek kedvezően nyilatkoznak az ellátás kifogástalanságáról. Nagy baj azonban, hogy az ellátás biztosítása rendkívüli anyagi nehézségekbe ütközik. A rendelkezésre álló költségek nem fedezik a kiadásokat, így előbb-utóbb, időnek elötte be kell szüntetni a népkonyha áldásos intézményét. Felkérjük azon polgártársainkat, akiknek az isteni Gondviselés nélkülözhető földi javakat juttatott, ne feledkezzenek meg a népkonyha ellátatlanjairól. Természetbeni adományaitk juttassák el a városgazdai hivatalhoz. A jótett önmagát fogja dicsérni.

— A Pasteur-intézetbe való felutazás költségeit eddig az illetékes községek, városok viselték. Ezután ugy a beutalt beteg, mint kísérőjének vasuti költségeit az állam fogja kiutalni.

— Állásától felfüggesztett városi főjegyző. Rásó István, Hajdúvármegye alispánja dr. Vasady Győző hajduszoboszlói városi főjegyző ellen 1929—1933. sz. rendeletével fegyelmi vizsgálatot rendelt el, egyben állásától felfüggesztette. A fegyelmi vizsgálat sürgős lefolytatásával az alispán dr. Nábráczky Béla vármegyei főjegyzőt bízta meg. A felfüggesztett főjegyző a felfüggesztés időtartama a lakáspénzen és családi pótlékon kívül fizetésének egyharmadára lett szorítva. A fegyelmi vizsgálatot és felfüggesztést többrendbeli feljelentés folytán azért rendelte el az alispán, mert dr. Vasady Győző főjegyző egyes korcsokban többbizben itales állapotban verekedésekben, tetlegességekben vett részt, azokban meg is verték, ezek szerint a köztisztviselői állás tekintélyével össze nem férő magatartást tanusított. Vasady a terhére rótt cselekményeket, bár eltérő beállítással mellett, beismerte. Hivatalától való távollatása közérdekelt képez, felfüggesztését ezért rendelték el. A felfüggesztés ellen egyfoku felebbezésnek van helye; a fegyelmi eljárás elrendelése jogerős. Január 25-én dr. Vasady a főjegyzői hivatal a polgármester rendelkezésére dr. Péntáros Imre tanácsnoknak adta át. A helyettesi ügyében a legközelebbi városi képviselőtestületi közgyűlés fog intézkedni. Dr. Vasady Győző felfüggesztését a város közönsége a maga részéről is indokoltnak tartja.

— MÁV statisztika. A MÁV 1931—32-ik számadási éve végén, június hónapban a következő személynévi létszámmal dolgozott: Igazgatóságnál és üzletvezetőségeknél 2892, külsőszolgálatnál 25,540. Összesen 28,432, az előző évi 29,573-mal szemben. Bevételi tételek: személyszállításokból 68,019,456 P, podgyász szállításból 877,107 P, áru szállításból 130,112,016 pengő, különféle bevételek 15,261,767 P. Összesen: 214,270,346 P az előző évi 247,082,459 pengővel szemben.

Balogh Kálmáné Vetró Rózsika

volt budapesti képesített női fodrászmester működését Hajduszoboszlón, Róssuth-utca 245. sz. a. megkezdte.

Jutányos árakkal, szakszerű kezeléssel vállal minden e szakmába vágó munkát és pedig fésülést, ondolálást, hajfestést, mindennemű hajmunkát, valamint menyasszonyi és alkalmi fejdíszítéseket.

Halló!

Tisztelettel értesitem a vásárló közönséget, hogy akinek megbízható zseb-, fali, wekker és ingaórára van szüksége, azokat a mai nehéz gazdasági helyzetre tekintettel Hajdúvármegye egyik legrégebbi szaküzletében

Grósz József órák és ékszerésznél

Hajduszoboszlón, Főtér (Ezry-ház) szerezzé be, ahol az összes órákat **rendkívül olcsó árban** árusítom. Tekintsék meg kirakatomban a rendkívül olcsó árakat.

Nagy választék menyasszonyi és vőlegényi ékszerekben. Használt aranyat legmagasabb áron készpénzért veszek, vagy pedig ráfizetés mellett becserelem új ékszerre! Szemüvegek nikkell és csont keretben olcsón kaphatók! Szemüveg már 1 P 30 fillértől.

Kis szerkezetű Junghans órák 2 évi jótállással 3 P 80 f. Tisztelettel: **Grósz József** órák és ékszerész.

— A róm. kath. egyházi ének- és dalegylet zászlóavatása. Értesítélünk szerint a helybeli róm. kath. egyház kebelében a legközelebbi jövőben ismét egy szép és impozáns ünnepség zajlik le. Ugyanis a róm. kath. egyház kebelében működő ének- és dalegylet fennállásának 10 éves évfordulóját február 26-án fogja megünnepelni és ezen alkalommal egy díszszülő elkészítésével és annak ünnepélyes felavatásával fogja ezen évfordulót emlékeztetni. A dalegyletnek ugy a férfi-, mint vegyeskara által előadandó számokra már serényen folynak az előkészületek Szűrös Lajos karnagy odaadó vezetésével, hogy a február hó 26-án megtartandó ünnepség méltó legyen egy a tízéves múlt, mint az új zászlóhoz. Hisszük, hogy az agilis vezetőségnek ezen céltudatos fáradozása kétségen kívül sikerülni is fog.

— Folynak az Országos Mezőgazdasági Kiállítás előkészületei. A napilapok és a rádió híradása nyomán bizonyos mindenki értesült már arról, hogy az OMGE a megromlott viszonyok ellenére, sőt azok leküzdése érdekében, ez évben is megrendezi az országos mezőgazdasági kiállítást és vásárt és pedig március hó 23—27. napjain. A kiállítás, amelynek előkészületei már több hónap óta folynak, két célt szolgál: egyrészt a mezőgazdasági kultúra propagálása útján a gazdálátogatók oktatására törekszik, hogy azok utmutatásokat szerezhessenek a több, a jobb és a ma elsősorban fontos olcsóbb termelésre, a városi érdeklődőket pedig meggyőzi a mezőgazdaságnak minden más foglalkozási ágánál nagyobb jelentőségéről; másrészt az országban található legkiválóbb minőségű tenyészállatoknak megfelelő értékesítési lehetőségeket, ezek beszerzésére pedig kedvező alkalmat teremti.

A vasuti szállításoknál ez évben azt a lényeges kedvezményt sikerült biztosítani, hogy a vásárra felszállított, valamint az onnan elszállított állatoknál, tekintet nélkül arra, hogy azok eladattak-e vagy sem, 50 százalékos fuvardíjmérséklést alkalmaznak. A rendezőség az utolsó évek kiállításain mutatókozó nagy siker alapján ez évben is megrendezi a tenyészállatkiállítás kiegészítéseként a díjazott lovak és szarvasmarhák elővezetését, valamint a lovasmérkőzéseket, különböző látványos lovasmutatványok bemutatását és fogatok előhajítását. Különösen érdekesnek ígérkezik az ez évben hazánkban első ízben rendezendő fogatakadályverseny, valamint a díjhajtó és fogatszepség verseny.

Figyelem!

— Anyakönyvi hírek. Kihirdetés: nánási Kovács Kálmán és Sölétormos Terus. Kovács Sámuel és Tözsér Erzsébet. Koroknai Sándor és Hegedüs Zsófia. Karika Gábor és Simon Juliánna. — Házasságot kötöttek: Formán Elek és Márton Róza. Kacsó Lajos és Borbély Juliánna. B. Nagy Elek és Balogh Róza. Szabó Sándor és Karacs Zsófia. — Halálozások: Somogyi András 79 éves, Sinai Sándorné Pap Lidia 76 éves, Balogh Márton 67 éves, Györfi Géza 1 hónapos, Györfi Juliánna 1 hónapos, Makai István 1 hónapos, özv. Nagy Lajosné T. Szabó Lidia 56 éves, Takács István 82 éves, M. Kovács Mihályné Gönczi Ágnes 28 éves, Dóró Juliánna 13 éves. — Születések: Horogh Zoltán fia Gyula, Tóth József fia Ernő, Szűcs István fia István, T. Szabó Imre leánya Irén, Molnár László leánya Piroška, Kovács Imre fia Lajos, Biró György fia György, Papp István leánya Mária.

— Tiszántuli gazdak a miniszterelnök előtt. Dr. Baltazar Dezső felkért vezető gazda ezúton tudatja, hogy a január hó 29-ikén (huszonkilencedikén) 9 (kienc) órára kiűzött értekezlet nem a vármegye-házban, hanem a Polgári és Gazdakörben Debrecenben, Hatvan-utca 1. szám alatt, a Nagytemplom szomszédságában lesz megtartva.

— Előjárók választása. Nádudvaron folyó hó 10-én tartott tisztújítás eredménye a következő: Főbíróvá választott: Madarász Antal, törvénybíróvá: Varga László, közgyámmá: Hodosi Sándor, pénztárnokká: Molnár József, rendőresküdtté: vitéz Gyöngy György, esküdttekké: Nagy Lajos, Magyar Imre és Balogh Gábor. Szavazás egyáltalán nem volt, valamennyi egyéni közfelkiáltással és egyhangulag választották meg.

Gyökeres szőlővesszők, csemege s borfajok fajtisztán legolcsóbban

Kállay Miklós szőlő-bergazdaságánál, Kállósemjén (Szabolcs-megye) kaphatók.

Fontos! Fontos!
Árleszállítási értesítés!

A beállott súlyos gazdasági viszonyok ismerése következtében az árakat mélyen leszállítottam és úgy öltönyök készítését, vagy fordítását, valamint mindennemű szabó szakmába vágó munkákat olcsón készítek. — Öltönyvasalás 1 P.

Női kabátok készítését és fordítását olcsó díjazásért elvállalom.

Teljes tisztelettel:
Sztuchlik József
úri szabó
Horthy Miklós-ut 1. sz.
Horogh építész házában.

Kiadó lakás. VI. tized Szilfák-alja-utca 563. sz. alatt, a kir. járásbírósg mellett, a volt főszolgabírói hivatalnál 3 utcai szoba, konyha, spájz, fürdőszoba, angol klozett, cselédszoba és mellékhelyiségekből álló uri lakás azonnal kiadó. Értekezni lehet: Stahler Dániel tulajdonossal.



A „FUTOR“ eredeti gyári áron beszerezhető: ifj. Göblyös Ferenc kereskedőnél Hajduszoboszlón. Legolcsóbb bevásárlási forrás!

Kiadó lakás. Rákóczy-utca 290. szám alatt — közvetlenül a központban — 3 szobás lakás a Plón-házban febr. 1-re kiadó. Értekezni lehet: Plón Erzsébetnél.

— Mit csúál az öt világ-rész minden asszonya egyetlen napon? Erről közöl rendkívül érdekes képekkel illusztrált cikket a Délbáb új száma, amely gazdag tartalommal jelent meg. Pompás budapesti és külföldi rádióműsorok, érdekes színházi beszámolók, nagyszerű filmriportok, új folytatásos regény, egyfelvonásos szindarab, keresztretjvény, filmretjvény pályázat teszi változatossá a Délbáb új számát. Ára 20 fillér.

— Levél Kanadából. Tolnai Világlapja új kedvezményének előfizetői járadék-temetkezési és balesetbiztosításának híre, már messzi külföldre is eljutott. Még a kanadai magyarok is érdeklődnek és levélben kérnek részletes tájékoztatást. Mindazok, akik havi 1 pengő 28 fillérrel előfizetnek Tolnai Világlapjára, egy életbiztosítási kötvényt kapnak, ha 55-ik életévüket még nem töltötték be és ha szervi bajuk nincs. Részletes tájékoztatást a kiadóhivatal (Budapest, VII., Dohány-u. 12.) küld.

— Fajnyulat, tenyésztőját ingyen kaphat minden részjegyzés és visszatérítés nélkül bárki, aki a tenyésztéssel foglalkozni kíván. A nyulból 2 darabot, 1 bak, 1 nőtényt, a tenyésztőjából 15 drb. leghorn, rhode island, nemesített magyar kendermagos, vagy fehér parlagit, 6—8 pengő értékben. Az érdeklődőknek válaszbélyeg ellenében készséggel adunk felvilágosítást. Kistenyésztők Lapja. Budapest, IX., Csarnok-tér 5.

— Páratlanul előnyös újítás az életbiztosítás terén. Érdekes újítást vezetett be a Hajdumegyei Takarékpénztár, amely a Fonciere Általános Biztosító Intézettel karöltve takarékbetét gyűjtéssel összekötött életbiztosítási akciót indít. Ennek lényege az, hogy ha valaki pl. havonta 10 pengő betétet helyez el a Hajdumegyei Takarékpénztárnál és ezen takarékbetét gyűjtését a Fonciere által bevezetett új biztosítási módozattal kapcsolatban rendszeresen folytatja, úgy amennyiben pl. a hetedik hónapban, amikor még mindössze 70 pengőt helyezett el, elhaláloznék, a mutatkozó takarékbetét egyenlegén felül a Fonciere Biztosító Intézet által 500 pengő kerül jogutódainak azonnali kifizetésre. Ha pedig elhalálozása pl. a 14-ik hónapban következne be, amikor még mindössze 140 pengőt helyezett el, úgy a mutatkozó takarékbetét egyenlege 1000 pengőre egészített ki, ugyancsak fenti biztosító intézet által. Amennyiben pedig valaki a takarékbetét gyűjtést kb. 13 éven át folytatja, úgy ezen idő elteltével elért esetében is, — a közben felgyülemlett kamatos kamatokkal — 2000 P kerül részére kifizetésre. Mind-ezeket a Hajdumegyei Takarékpénztár által. A havi 10 pengő betétegyenleg többszöröse is betétbe helyezhető, amely esetben természetesen a fenti összegeknek is többszöröse kerül kifizetésre. Mind-ezeket kivül a mindenkori takarékbetét egyenlegek felett az első befizetéstől kezdve mindig fennáll a betétesek szabad rendelkezési joga.

354 — 1932.

Hirdetmény.

Az 1932. évi általános kereseti adó kivétési listában foglalt 2%-os pótkivetés Hajdusoboszló megyei város adóhivatalának hivatalos helyiségében 1933. évi január 25-étől február hó 8-áig terjedő 15 napon át közszemlére ki van téve, azt az érdekeltek megtekinthetik.

Hajdusoboszló, 1933. jan. 24.

A városi adóhivatal.

— Leleplezett betörőbanda. Némrégiben adtunk róla hírt, hogy Hajdusoboszló egyik tolvaj cigánybandát tett ártalmatlanná a csendőrség. A bandára mintegy 25 lopás, tolvajlás sült ki. Most ismét Hajdusoboszló közszéiben felleltek egy betörőbandát. Dr. Boda Sándor községi orvos egyik este lakására haza érkezőjén, gyanus zörejt hallott rendelőjéből. Egy betörő járt a szobájában, aki az orvos érkezésére hirtelenben kiugrott az ablakon. Sohasem tudódott volna ki a betörő kiléte, ha az ablak párkányzatát a tolvaj festékes ruhája be nem kené. De ez elárulta a betörőt. A csendőrség csakhamar megállapította a betörő személyét Sándor Kálmán ottani szobafestősegéd személyében. Sándor Kálmán eleinte tagadott és meséikkel állt elő, de a döntő bizonyítékok sulya alatt megtört és bevallott mindent. Megnevezte bűntársait is. Három éven át folytatták a betöréseket és tolvajlásokat Tar Lajos, Tar Zsigmond és Lénárt István szováti lakosokkal. Alig van uri, vagy gazdaház, ahol meg ne fordultak volna egyszer-másor a társaság tagjai. Eddig 21 betörést ismertek be. A díszes banda tagjait Debrecenbe szállították, ahol az ügyészség letartóztatta őket.

— 90,000 pengős utépités indul meg Hajdusoboszló megyében.

A m. kir. kereskedelemügyi kormány Rásó István alispán útján értesítette az államépítészeti hivatalt, hogy a folyó évre 90,000 pengőt engedélyez utépitésre, amely összeget az inségmunka keretében kell felhasználni. Az utépitési munkálatokat a kereskedelemügyi miniszter a következőképpen rendeli el: a Hajdusoboszló megyei — téglási törvényhatósági út másfél kilométeres hosszúságban kövel, a Hajdusoboszló — szoboszlói, Hajduduház — dorogi, Hajduduház — vámospércsi, Kaba — derecskei, Tetélen — szováti, Hajdudorog — tokaji, Balmazújváros — nádasi, Hajdusoboszló — téglási, Püspökkladány — berettyóújfalui, Egyek — tiszparti, Vámospércs — bagaméri, Püspökkladány — úrmósháti és a tiszacsegei bekötő-utak pedig földmunkával burkolandók, illetve javítandók ki. A miniszter a munkanélküli mérnökök alkalmazásáról később fog rendelkezni.

15844 — 1932.

Hirdetmény.

Értesitem a város közönségét, hogy a képviselőválasztók 1933. évre érvényes névjegyzéke a hajdusoboszló megyei választókerülethez tartozó Hajdusoboszló megyei város, Hajdudorog és Józsa községek választóinak névjegyzéke a hajdusoboszló megyei választókerülethez tartozó Hajdusoboszló megyei város, Hajdusoboszló, Kaba, Vámospércs, Hajdusámson és Mikepércs községek választóinak névjegyzéke a hajdusoboszló kir. közjegyző urnánál, a nádudvari választókerülethez tartozó Nádudvar, Földes Tiszacsege, Egyek, Püspökkladány és Tetélen községek választóinak névjegyzéke a püspökkladányi kir. közjegyző urnánál, a hajdunánási választókerülethez tartozó Hajdunánási és Hajduduház megyei városok, Balmazújváros és Téglás községek választóinak névjegyzéke pedig a hajdunánási kir. közjegyző urnánál lettek elhelyezve.

Hajdusoboszló, 1932. évi dec. hó 28-án.

Dr. Márton Gábor polgármester.

Nyomatott Kovács Kálmán „Bocskay”-könyvnyomdájában, Hajdusoboszlón. 1933—98.

— Magyar katasztrófa 1918—19.

Egy fiatal történészünk, Szende Zoltán dr., aki évek hosszú során felkutatott levéltári okmányok és ismeretlen fejegyzések alapján német nyelven megírt könyvvel állt ki a világ nyilvánossága elé a magyarországi katasztrófa. Könyve oly megrázó részleteket tárt a külföld szemé elé a magyarországi utolsó hősi teljesítményeiről és a történelmi Magyarország feldarabolását előidéző történelmi erők kialakulásáról, hogy egy csapásra a világsajtó szárnyaira kelt s egyben gyökeresen végzett a külföldi rágalmahadjáratával. De magyar érdekeinken túlmenően is, a könyv olyan tömeget tárja fel egészen ismeretlen eseményeknek és összefüggéseknek, hogy valóságos kulfőjt képezi minden történelmírónak, aki az osztrák-magyar monarchia és egyáltalán a világháború utolsó időszakával foglalkozni fog. Az olvasó szemé előtt drámai mozgalmassággal vonulnak el Károly király békekisérletei, azok meg-hiusulási, a bécsi, budapesti, prágai, zágrábi, laibachi és serajevói forradalmak s közben a piavei végtüzelem magyar Krisztusainak emberfeletti erőpróbái. Borzadva éljük végig Linder Béla kapitulációját az ellenség előtt, mialatt a magyar hadtestek az összes frontokról rémregénybe illő kalandok közepette igyekeznek a magyar határokra — ahol lefegyverzik őket és inkább papírosjegyzékekkel védekeznek az ellenséges invázió naponkénti kiterjesztése ellen. — Most fenti cím alatt magyarul is megjelenik, hogy minden magyar család asztalán elfoglalja méltó helyét. A nagyalku 11 ives (kb. 175 o.) munkát a „Madách-könyvkiadó cég” (Budapest, IV., Magyar-u. 52.) március 1-ig történő előzetes rendelés és befizetés esetén 280 P kedvezményes előfizetési áron szállítja, míg megjelenés utáni bolti ára 380 P lesz. A befizetés a minden postahivatalnál kapható u. n. bianco csekkalapon a kiadó cég 48,893. sz. postatakarék-csekk számlájára is eszközölhető.

— Gazdaérdekképviseletközi értekezlet. A debreceni gazdaérdekképviseleti intézmények és gazdátársadalmi alakulatok képviselőinek részvételével s az érdekeltektől tiszántúli vármegyék gazdáinak is bevonásával, báró Vay László mezőgazdasági

kamarai elnök elnöke alatt, folyó hó 21-én a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara székházában fontos értekezlet volt, melyen megtárgyalták és megállapították azon legfontosabb és legsürgősebb agrárkivánságokat, melyeknek teljesítésétől várja a Tiszántúli gazdátársadalma ezen országrész mezőgazdasági termelésének gazdaságossá tételét s az östermeléssel foglalkozó lakosság súlyos helyzetének könnyítését. Báró Vay László vázolta azokat a különleges viszonyokat és körülményeket, amelyek miatt a Tiszántúli agrár-lakossága más országrészekhez viszonyítottan súlyosabb helyzetbe került s amelyek körülményeknek a feltárással Gömbös Gyula miniszterelnök Debrecenben tartózkodása alkalmával a kormányelnök elé kívánja terjeszteni a kamara a helyzet enyhítésére alkalmasnak tartott javaslatát, mint a Tiszántúli agrár-lakosságának kívánalmait. Vitéz Czeglédy Béla kamarai igazgató ismertette az értekezlet résztvevőivel azon emlékiratnak szövegét, melyben 8 pontban összefoglalva tárja elő a kamara a mezőgazdasági élet minden főbb kérdését felölő gazdák kivánságokat. Az értekezlet beható vita után az előterjesztett memorandumot teljes egészében és egyhangúan magáévá tette s elhatározta, hogy annak egy szűkebbkörű küldöttség élén átadására Váráry József felsőházi tagot, a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara alelnökét kéri fel.

6192 — 1932.

Hirdetmény.

Az országos gazdasági munkáspénztárt illető díjak 1932. évi II. pótkivetés listjroma Hajdusoboszló megyei város adóhivatalának hivatalos helyiségében 1933. évi január hó 26-ától február hó 9-ig terjedő 15 napon át közszemlére ki van téve, azt az érdekeltek megtekinthetik és esetleges észrevételeiket ugyanott írásban beadhatják.

Hajdusoboszló, 1933. évi jan. hó 25-én. Városi adóhivatal.

Potom olcsóáron nagy tétel új árut hoz forgalomba készpénzért a „Béke“-áruház, Debrecen

Szentanna-utca 2. szám.

Szövetek:		Vásznak és damasztárak:	
140 széles kabát kelme	— 350	Sifon	— 68
140 széles férfi strapa kelme	450—550	Finom kelengye vászon 80 széles	— 95
140 széles egész finom kabát kelme	850	Palyolat vászon 90 széles	— 155
135 széles gyapju georget	— 9	Alsólepedő vászon 145 széles	— 190
100 széles afgalin	— 550	Paplanlepedő vászon 180 széles	— 295
100 széles gyapju kelme	— 280	Damast prima minőségben	— 178
100 széles gyapju krepella	— 350	Damast 90 széles „Schroll” angol huzatokra	— 290
Duplaszéles divat kelme	— 138	Batist sifon 80 széles	— 168
Duplaszéles divat kelme	— 85	Batist sifon 140 széles külföldi	— 390
		Anginok	— 90
Selymek:		Mosóárak:	
Crep de chin színekben	— 340	Divatos flanel	— 98
100 széles divat muslin selyem	— 238	Fehérmű flanel millefior	— 98
100 " divatos georget	— 350	Selyem matlase	— 198
100 " sima georget	— 460	Sport flanel	— 55
100 " goldmarokin	— 350	Mosó selymek	— 89
140 " paplan brokát selyem	680	Valódi bemberg selymek	—
80 " bélis brocat	— 178	932 minták 120,	— 150
80 " nyers selyem finom	— 395	Mosó voál gyönyörű minták	— 68
100 " nehéz teffisz és marokin	960		
Fehérmű anyagok:		Függöny anyagok:	
Szines nansu külföldi	— 75	100 széles svájci grenadin	— 140
Szines nansu angol áru	— 108	150 széles svájci grenadin ecru és fehér	— 240
Szines „Soaline” angol áru	— 168	150 széles Tussor ecru és fehér	450
Szines mille flor selyem	— 110	220 széles Tussor ecru	— 650
Szines mille flor lavalet	— 175		
Férfiing anyagok:		Szőnyegek:	
Prima sephir	— 110	50 széles futószőnyeg	— 88
Puplinok	— 155	68 széles futó prima I,	— 168
Oxfordok	— 150	68 széles futószőnyeg Boucle	— 3
	— 150	90 széles futószőnyeg Hollandi spárga	205
		90 széles futószőnyeg Boucle	— 398

Minden cikkből rengeteg maradék féláron.

Kérem ezen hirdetést felmutatni!